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ALLGEMEINE BAUANLEITUNG

Dein Baukasten enthilt alle Teile, die fir den Bau eines
Rundfunkempfingers gebraucht werden, einschl. des
Gehiuses. Wie Du beim Bau vorgehen mul3t, erfihrst Du
genau in diesem Buch. In groflen Fabriken werden sehr
sorgfaltig sog. , Fabrikationsvorschriften' ausgearbeitet, in
denen angegeben ist, in welcher Reihenfolge und wie ein
Apparat zusammengesetzt werden muf3. Die Beschreibung
in diesem Buch ist nichts anderes. Auf den néachsten 15
Seiten kannst Du nachlesen, was Du tun muf3t; auB3erdem
findest Du viele Bauzeichnungen.

Diese Zeichnungen sind zweifarbig ausgefihrt: Rot ge-
druckt sind die Teile, die Du bereits montiert hast und die
Gehiuseteile, auf denen montiert werden muB3. Die als
nachstes einzubauenden Drihte und Teile sind blau ge-
druckt. Ehe Du zur nichsten Seite Ubergehst und weiter-
baust, iiberzeuge Dich davon, da3 Du keines der blau
gezeichneten Teile vergessen und alle richtig montiert hast.
Siehe auch nach, ob Du rot gedruckte Driahte, die auf der
einen Seite noch angeschlossen werden muf3ten, richtig ver-
bunden hast.

Als Werkzeug brauchst Du nur einen kleinen Schrauben-
zieher, eine Zange und eine Schere.

Beim Bau des Gerites beginnen wir mit der Veorderwand, an
der einige Teile befestigt werden missen (siehe Abbildung),
dann besticken wir die Montageplatte — das ist der Boden -
dann montieren wir einige Bauteile an einem Teil der Riick-
wand und verbinden sie mit Drahten. Danach setzen wir die
Batterien ein und schlieBen sie an, und nun kénnen die
Skala an der Vorderseite und die Kn&pfe befestigt werden.
Nach der Endkontrolle ist unser Gerat empfangsbereit.
Arbeitet es fehlerlos, mul3 noch das Gehiuse fertig zusammen-
gesetzt werden, d.h. der fehiende Teil der Rickwand, das
Oberteil und die Seitenwande missen angebracht werden.
Wir kénnen uns vorstellen, dal3 Du nicht alle Bauteile beim
Namen kennst und haben sie deshalb auf den Seiten 2 und 3
abgebildet. Auf Seite 2 findest Du die elektrischen und auf
Seite 3 die mechanischen Teile. Bei den elektrischen Teilen
siehst Du auch die Symbole, mit denen sie in Schaltbildern
wiedergegeben werden. Mehr Uber diese Teile findest Du
auf den Seiten 20 bis 26.




Die elektrischen Teile
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Abbildung Benennung RE1 RE1a RE2 12 Diode (D) OA 79 1 — 1
1 Widerstand (R) 7 1 8 13 Kontaktstift — 1 1
2 Potentiometer (R) 14 Buchsenleiste 1 2 3
mit Schalter 1 — 1 15A 4,5 V-Batterie — —_ —
3 keramischer 15B 9 V-Batterie — — e
Kondensator (C) 3 — 3 16 Tonabnehmer — — —
4 Elektrolyt-Kondensator (C) 5 1 6 17 Mikrophon — — —
5 Drehkondensator (C) 1 — 1 18 Antenne — — —
6 Drosselspule (5) 1 — 1 19 Erdleitung — — —
7 Ferroceptor (S) 1 —_ 1 20 Drahtkreuzung" — — —
8 Lautsprecher (S) — 1 1 21 Lotstelle
9 Kopfharer (S) 1 — 1 (in diesem Baukasten
10 Transistor (TS) AF 116 1 — 1 Schraubenverbindung) — — —
1M Transistor (TS) AC 126 1 1 2 22 isolierter Montagedraht 75cm — 75c¢m



Die mechanischen Teile
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Abbildung  Benennung RE1 RE1a RE2 34 Knopf 2 — 2
23 Schraubklemme 21 4 25 35 Vierkantmutter 2 — 2
24 Schraube 52 8 60 36 Madenschraube 2 — 2
25 Mutter (grol3) 1 — 1 87 Filzring 2 — 2
26 Mutter (klein) 9 — 9 38 Gehduseoberteil (B) 1 — 1
27 Zahnscheibe 18 — 18 39 Seitenwand links (A) 1 — 1
28 Kihlschelle — 1 1 40 Rickwand links 1 - 1
29A  AnschluBklemme fir 41 Rickwand rechts 1 — 1

Flachbatterie 2 — 2 42 Seitenwand rechts (C) 1 — 1
29B  AnschluBBklemmen fir 43 Montageplatte
9 V-Batterien 2 — 2 (Bodenplatte) 1 — 1

30 Batterieverbindungslasche 1 — 1 44 Vorderwand 1 — 1
31 Gummiband 1 — 1 45 Skala 1 - 1
32 Gummiring (grol3) 2 — 2 46 Abdeckplatte 1 - 1
33 Gummiring (klein) — 4 4



BAUANLEITUNG

Die Montage der Vorderwand

Auf der nebenstehenden Zeichnung ist die Vorderwand (44)
rot gezeichnet. Die Teile, die aufihr befestigt werden missen
und die Befestigungsmittel sind blau gedruckt. Diese Zeich-
nung gilt sowohl fir den Empfanger RE 1 als auch fiir den
RE 2; jedoch ist der Lautsprecher nur im Erginzungsbauka-
sten RE 1a und im Baukasten RE 2 enthalten,

Besitzer des Baukastens RE 1 erfahren spiter in dieser
Beschreibung, wie der Kopfhérer angeschlossen werden mul3.

Befestigung des Potentiometers

In dem rechteckigen, vertieften Teil der Vorderwand (44)
befinden sich drei grofe runde L&cher. In das linke untere
Loch kommt das Potentiometer (2), das mit der groflen
Mutter (25) befestigt werden muB. Achte darauf, dal3 der
Suchnocken des Potentiometers in das kleine Loch rechts
neben dem grof3en Loch gleitet. Zum Anziehen der Mutter
ist eine Zange nitzlich, wenn Du nicht besonders starke
Finger hast. Das ist allerdings auch der einzige Fall, in dem
Du eine Zange brauchst. Wenn Du das Potentiometer
richtig montiert hast, dann sind die Anschlufllaschen nach
oben gerichtet.

Montage des Drehkondensators

In das grof3e Loch rechts unten kommt die Achse des Dreh-
kondensators (5). Achte besonders dabei auf die richtige
Stellung der AnschluB3laschen. Die Lasche an einer Ecke des
Kondensators, an der sich ein gelber Draht befindet, mul3
von der Vorderseite her gesehen, rechts unten sitzen, und
vorsichtig ein wenig nach hinten gebogen werden. Die
Lasche mit dem roten Draht ist dann weiter oben links. Der
Drehkondensator wird mit zwei Schraubchen (24) befestigt,
die durch die kleinen Lécher Uber und unter dem grol3en
Loch in den Vorderwand sowie durch die Locher in den
Befestigungsdsen des Kondensators gesteckt werden. Das
untere Schriubchen wird mit der Mutter (26), das obere mit
der Schraubklemme (23) befestigt. Achte darauf, daf3 die
Rille in der Schraubklemme nach hinten gerichtet ist und
horizontal liegt, wie auf der Zeichnung angegeben. In das
kleine Loch links von dem noch freien grof3en Loch — also
dem (iber dem Potentiometer — kommt noch ein Schraub-
chen (24), das wieder mit einer Schraubklemme (23) be-
festigt wird; die Rille in der Schraubklemme muf ebenfalls
nach hinten zeigen, hier aber senkrecht stehen.

4

Befestigung des Ferroceptors

Der Ferroceptor ist die eingebaute Antenne Deines
Empfangers. Zunichst werden die grof3en Gummiringe (32)
auf den Ferroceptor (7) geschoben. Sie miissen auf dem Stab
den gleichen Abstand voneinander haben, wie die U-
formigen Laschen oben auf der Innenseite der Vorderwand.
Der Gummiring auf der rechten Seite des Ferroceptors —
das ist die Seite, an der die Anschluf3laschen fiir die Drahte
der Spule sitzen — muB etwa 1 cm vom Ende des schwarzen
Stabes entfernt sein. Dieser schwarze Stab besteht aus
. Ferroxcube", einem keramischen Werkstoff, wie etwa Ton
oder Porzellan, der die Radiowellen besonders gut aufnimmt.
Obwohl es ziemlich fest ist, hat Ferroxcube die gleiche
Eigenschaft wie Porzellan, nimlich beim Fall auf einen harten
FuBboden zu zerbrechen. Also aufgepasst!

Befestige nun den Ferroceptor an seinem Platz, indem Du
die Gummiringe auf die U-férmigen Laschen oben an der
Innenseite der Vorderwand schiebst, so dal3 diese Laschen
in die Aussparungen der Gummiring gleiten.

Befestigung des Lautsprechers

Wer mit dem Baukasten RE 2 arbeitet, muf3 nun den Laut-
sprecher befestigen. Das gilt auch fur die Jungen, die das
Gerat RE 1 in das Gerat RE 2 umbauen wollen, nachdem sie
in den Besitz eines Baukastens RE 1a gekommen sind. Auf
der Innenseite der Vorderwand, hinter dem Gitter, befinden
sich vier Stifte. Die vier Locher an den Ecken des Laut-
sprechers miissen (ber diese Stifte geschoben werden. Die
AnschluBlasche des Lautsprechers, an der der lange schwarze
Draht befestigt ist, muf3 sich links oben befinden (von der
Vorderseite des Gerites gesehen). Die Anschluf3lasche mit
dem kurzen blauen Draht liegt dann rechts unten. Uber
jeden Stift wird nun ein kleiner Gummiring (33) gescho-
ben und fest angedrickt; dann sitzt der Lautsprecher
richtig fest.

Damit ist die Arbeit an der Vorderwand vorliufig beendet,
und wir kdnnen mit dem Bauen auf der Montageplatte be-
ginnen, Darlber berichten wir auf Seite 6 und 7. Ehe Du
weiterblitterst, siehe noch einmal nach, ob alle Teile

1. am richtigen Platz befestigt sind,

2. richtig herum angebracht sind,

3. gut festsitzen.
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VERDRAHTUNG DER
MONTAGEPLATTE

Die Verdrahtung der Montageplatte ist beim RE 1 etwas
anders als beim RE 2. Fir den Baukasten RE 1 gilt die unten-
stehende Zeichnung, die Besitzer eines Baukastens RE 2
miissen sich an die Zeichnung auf Seite 7 halten.

Montage der Schraubklemmen 4

Auf der Montage- oder Bodenplatte (43) missen zuerst die
Schraubklemmen (23) angebracht werden. Auf die Montage-
platte des Kastens RE 1 kommen 16, auf die des RE 2 ins-
gesamt 18 Schraubklemmen. Wie die Schraubklemmen be-
festigt werden, siehst Du in der Zeichnung links auf Seite 6.
Ein Teil der Montageplatte ist rot gezeichnet. Die darauf zu
befestigenden Teile sind blau, Die Schraubklemme (23)
wird mit einem Schriubchen (24) festgeschraubt. Vergil3
nicht, zwischen jede Klemme und die Montageplatte eine
Zahnscheibe (27) zu setzen. Auf den beiden grol3en Zeich-

nungen siehst Du deutlich, wo Schraubklemmen befestigt
werden mussen. Schraube die Klemmen so fest, dal} ihre
Rillen in Langsrichtung der Montageplatte liegen.

Befestigung der Montageplatte

Nachdem alle Schraubklemmen festgeschraubt sind, muf3
die Bodenplatte (43) an der Vorderwand befestigt werden.
Dazu dienen zwei Schrauben (24) und zwei Muttern (26).
Siehe auf der Zeichnung nach, wie es gemacht werden mul3
und ziehe die Schrauben fest an.

Der Anschlul3 des Ferroceptors

Wenn Du die Zeichnungen zu Rate ziehst, wird Dir der
AnschluB3 der Drihte keine Schwierigkeiten machen. Beim
Baukasten RE 1 missen alle vier Drihte, die vom Ferroceptor
kommen, angeschlossen werden. Sie sind rot gezeichnet,
und daneben stehen Nummern. Aufder Seite nebenan kannst
Du sehen, welche Farbe die Drahte, die von den numerierten
AnschluBlaschen kommen, in Wirklichkeit haben.




Der rote Draht, der von Lasche 1 kommt, gehtan die Schraub-
klemme an der Vorderwand iber dem Potentiometer. Der
gelbe Draht, der von Lasche 2 kommt, geht an die Schraub-
klemme Uber dem Drehkondensator. Der graue Draht von
Lasche 4 geht an eine Schraubklemme auf der Montageplatte,
Und wenn Du das Modell RE 1 baust, dann mul3t Du den
Draht von Klemme 3 ebenfalls an eine Schraubklemme auf
der Montageplatte anschlieBen. Die Besitzer des Modells
RE 2 lassen den Anschluf} dieses griinen Drahtes vorlaufig
noch offen.

Die tibrigen Dréhte

AuBBerdem sind drei Drihte blau eingezeichnet, die nicht
Bauteile, sondern Schraubklemmen miteinander verbin-
den. Schneide Stiicke von passender Linge von dem iso-
lierten Montagedraht im Baukasten ab. Entferne an beiden
Enden des abgeschnittenen Stiickes die Isolierung in etwa
1 cm Linge. Beim Abisolieren muf3t Du darauf achten, dal}
der Draht selbst nicht beschadigt wird! Richte Dich im

Ubrigen genau nach der Zeichnung des Gerites, das Du
baust. In die Schraubklemmen tiber dem Potentiometer und
dem Drehkondensator muf3t Du, nachdem Du alle Drahte
in die Rille gesteckt hast, eine Schraube eindrehen. Diese
Schrauben sind nicht zu fest anzuziehen, da sonst die Drahte
beschadigt werden k&nnten. In die Schraubklemmen auf der
Montageplatte missen noch mehr Dréhte gesteckt werden.
Mit dem Einsetzen der Schriubchen wartest Du deshalb
lieber, bis alle Teile und Dréahte auf der Montageplatte
befestigt sind.

Wenn Du mit der Montage fertig bist, dann siehe anhand
der Zeichnung noch einmal nach, ot Du keinen Fehler ge-
macht und nichts vergessen hast; das erspart Dir spater viel
Zeit und Mihe. Nun kannst Du umblattern.

Die Farben der Drdhte am Ferroceptor:

1= rot
2 = gelb

3 = griin
4 = grau
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DIE MONTAGE DER BAUTEILE

Montage der Widerstdnde (siehe dritte Umschlagseite)

Du beginnst mit der Montage der Widerstinde, die in den
Bauzeichnungen mit dem Buchstaben R und einer Zahl

Die Folien-Kondensatoren

Danach montierst Du die Folien-Kondensatoren, Sie
werden mit dem Buchstaben C und einer Zahl, bezeichnet.
Es k&énnen auch runde Polyester-Kondensatoren mit auf-
gedrucktem Wert beiliegen.

bezeichnet sind. Zur Kennzeichnung des Wertes des Wider- Kendensater  Wert Farbcgde
. . ; c2 47.000 pF gelb-lila-orange-schwarz
standes dienen Farbringe. Der goldene oder silberne 4.
Ring mul} sich an der rechten Seite befinden. c3 10.000 pF braun-schwarz-orange-schwarz
C4 47.000 pF  gelb-lila-orange-schwarz
Widerstands-Werte Farbcode RE1 RE2 Die Elektrolyt-Kondensatoren
R1  680.000 Ohm blau grau-gelb 1 1 Die Elektrolyt-Kondensatoren C5 bis einschlieBlich C10
R2  15.000 Ohm braun-griin-orange 1 1 (Abbildung 4 auf Seite 2) haben auf einer Seite eine Rille.
R3 4,700 Ohm gelb-lila-rot 1 1 Das ist die Plusseite. Achte darauf, daf3 Du die Plusseite auch
R5 1.000 Ohm braun-schwarz-rot 1 1 wirklich mit der in der Zeichnung angegebenen Klemme
Ré  330.000 Ohm orange-orange-gelb 1 1 verbindest.
R7 1.200 Ohm braun-rot-rot 1 1 C5 10 uF C7 125 uF C9 125 uF
R8  27.000 Ohm rot-lila-orange 1 1 Cé 10 uF C8 10 uF C10 10 uF
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Montage der Diode und der Transistoren

Die Diode D1 (Abbildung 12 auf Seite 2) trigt die Typen-
nummer OA 79 und auf der einen Seite einen Punkt oder
einen Strich, Befestige die Diode nach den Angaben in der
Zeichnung. Die Markierung wird demzufolge an der Klemme
befestigt, an der auch der Kondensator C 2 angeschlossen ist.
Der Transistor TS1T — Type AF 116 — (Abbildung 10 auf
Seite 2) wird so montiert, daf3 die Drihte nach oben kom-
men. Der Kollektordraht (c) am Transistor ist etwas weiter
von den drei anderen Drihten entfernt.

Wenn Du Dich genau nach der Zeichnung richtest, wird Dir
der Anschlul3 des Transistors keine Schwierigkeiten bereiten.
Bei den Transistoren TS2 und TS3 handelt es sich um die
Type AC 126 (Abbildung 11 auf Seite 2). Der rote Punkt auf
dem Gehduse dieser Transistoren liegt dicht am Kollektor-
draht (c). Gegeniiber liegt der Emitteranschluf3 (e) und
dazwischen, aber etwas seitlich, der Basisanschlul3 (b). Auch
Transistor TS2 wird mit den Drahten nach oben montiert.

Transistor TS3, der nur in dem Baukasten RE 2 enthalten
ist (siehe untenstehende Zeichnung), muf} liegend befestigt
werden. Aullerdem mul} dieser Transistor mit einer
Kuhlschelle {28) versehen werden. Biege die Flugel dieser
Kihlschelle etwas nach oben und schiebe sie dann Uber den
Transistor AC 126. Achte darauf, dal3 die Kihlschelle die
AnschluB3drihte des Transistors nicht beriihrt.

Die Batterieklemmen

SchlieBlich missen die beiden Batterieklemmen befestigt
werden. Wenn Du flache 4,5 V-Batterien verwendest,
nimm die Klemmen 29A (siehe Abbildung auf Seite 3).
Willst Du aber eine 9-V-Batterie benutzen, mul3t Du die
Klemmen nach Abbildung 29B nehmen. An der Minus-
klemme ist ein schwarzer Draht, an der Plusklemme ein
roter Draht befestigt. Achte darauf, dal3 Du die Drihte nicht
verwechselst, sonst erhalten Deine Transistoren verkehrt
gepolte Spannung, wodurch sie zerstért werden konnen.
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RUCKWAND RE 1

An der Rickwand (41) des Baukastens RE 1
braucht nur eine Buchsenleiste (14), angebracht
zu werden. Sie wird mit weiz Schraubchen
(24) und zwei Schraubklemmen (23) befestigt.
(Siehe die Abbildung auf dieser Seite.) Die Rillen
in den Schraubklemmen mussen moglichstsenk-
recht stehen. Befestige dann die Riickwand
mit einer Schraube (24) und einer Mutter
(26) an der Grundplatte. Stecke dann die an
die Buchsen angeldteten Drahte durch die Rille
der nichst gelegenen Schraubklemmen.

Antennenspule 53

Schneide von dem Montagedraht ein 25 c¢m
langes Stiick ab. Entferne an beiden Enden die
Isolierung in etwa1 cm Lange. Lege diesen Draht
in ein oder zwei Windungen um den Ferrocep-
torstab (S3 in der Zeichnung). Stecke die Enden
dieses Drahtesin dieRillen der Schraubklemmen
der Anschluflleiste, die Du soeben befestigt
hast. Nimm nun ein Stick Draht von 12 cm
Lange. Entferne ebenfalls die Isolierung an den
Enden. Verbinde durch diesen Draht die linke
Klemme an der Buchsenleiste mit der Klemme
auf der Montageplatte, an der der Transistor AF
116 angeschlossen ist. Befestige diese Drihte
mit Schrauben in den Klemmen.

Anschlul3 des Kopfhérers

Danach mul3 der Kopfhérer angeschlossen
werden. Am besten nimmst Du dazu den Wider-
stand R8 voribergehend aus den Klemmen
heraus und steckst dann die Dréhte des Hérers
in die Rillen dieser beiden Schraubklemmen.
Danach wird R8 wieder angebracht und
Schrauben in die Schraubklemmen eingedreht.

Die Befestigung der Rickwand

Bringe die Rickwand (41) mit einer Schraube
und Mutter so an die Montageplatte an, wie die
Zeichnung links auf Seite 11 angibt. Das geht am
leichtesten, wenn Du zuerst die Schraube durch
das Loch in der Rickwand drickst und dann die
Mutter lose aufschraubst.



RUCKWAND RE 2 e, s
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Am Riickwandteil (41) des Modells RE 2 miissen \‘Q;,’—\,' 7 g '
drei Buchsenleisten befestigt werden. Wie die l : 1t = /\:‘ \
Befestigung geschieht, siehst Du links auf Seite > ‘

10. Die Leisten werden mit Schrauben (24) und
Schraubklemmen (23) befestigt, ausgenommen
die Leiste, die — von hinten gesehen — nach
rechts unten kommt. Die rechte Schraube dieser 4
Leiste wird mit einer Mutter befestigt. Schraub- N
klemmen méglichst so stellen, daB die Rillen -
senkrecht stehen. Die an die Steckerbuchsen |
angeltteten Driahte werden nach Zeichnung in
die Rillen der Klemmen gesteckt,

5 .
AnschluB3 der Bauteile \

Dann wird der Widerstand R9 eingebaut. Er hat -
einen Wert von 1.000.000 Ohm und tragt die (
Farbringe: braun, schwarz, griin — Silber oder

Gold. Auch an C4 und C10 sind Drihte zu
befestigen, die je 12 cm lang sein und an den
Enden etwa 1 cm abisoliert werden missen.

Die Antennenspulen

Schneide nun ein 25 cm langes Stiick Montage-
draht ab und entferne wiederum an beiden
Enden 1 c¢m lIsolierung. Lege den Draht in ein
bis zwei Windungen um den Ferroceptorstab,
um die Spule S3 herzustellen. Die Windungszahl
hangt von der benutzten Antenne ab. Wenn
der Empfanger ganz fertig ist, kannst Du auspro-
bieren, welche Windungszahl die besten Ergeb-
nisse bringt. Lege auch die Enden dieses Drahtes
in die auf der Zeichnung angegebenen Schraub-
klemmen. Jetzt sind wir soweit, dal3 der griine
Draht an Lasche 3 des Ferroceptors, der bisher
noch freigeblieben ist, angeschlossen werden
kann. Er kommt an die Schraubklemme links
oben an der Riickwand; gleichzeitig wird hier
auch der Draht mit dem Stecker befestigt.




DIE BATTERIEN

Ehe Du die Batterien anschlieBt, muf3t Du das Potentio-
meter bis zum hérbaren Einrasten ganz nach links, also ent-
gegengesetzt dem Uhrzeigersinn, drehen.

4.5 V-Flachbatterien (Abbildung B)

Gummiband (31) um die beiden T-férmigen Lippen in der
Montageplatte legen. Dann zweiflache 4,5 V-Taschenlampen-
batterien (15a) unter dieses Band schieben.

Die Batterien missen so eingesetzt werden, dal3 die kurze
Lasche (+) der einen Batterie neben der langen Lasche (—)
der anderen Batterie liegt. Schiebe nun den Batteriever-
bindungsstreifen (30) tiber die Laschen an der rechten Seite
(von hinten gesehen).

Biege die lange Lasche wie auf der Zeichnung um. Stecke die
lange Lasche (—) der hinteren Batterie durch die Batterie-
anschluBklemme (29a) mit dem schwarzen Draht und biege

\\LLJ

sie nach unten um. Schiebe die BatterieanschlulBklemme
(29a) mit dem roten Draht Uber die kurze (+ Lasche) der
vorderen Batterie. Sorge dafiir, dal3 die ,,+"* und die ,,—"
Laschen der Batterien sich nicht berlhren kénnen.

12

DIE VORDERSEITE

An Deinem Gerit fehlen nun nur noch die letzten Einzel-
heiten. Wir beginnen mit der Befestigung der Skala (45) und
der durchsichtigen Abdeckplatte (46). Erst die Skala und
dann die Abdeckplatte befestigen. Beide Teile so einset-
zen, dal3 sie gut in die Aussparung der Vorderwand passen.
Nun die Madenschrauben (36) in die Vierkantmuttern (35)
eindrehen und diese in die schlitzartigen Aussparungen der
Knspfe (34) stecken. Uber die Achsen des Drehkonden-
sators (5) und des Potentiometers (2) Filzringe (37) schieben.
Prife, ob das Potentiometer noch ausgeschaltet ist. Der
Drehkondensator muss ganz nach links gedreht sein. Stecke
die beiden Kndpfe auf die Achsen. Knopf des Drehkonden-
sators so drehen, daf} der Pfeil auf den Strich ganz links auf
der Skala zeigt, dann Madenschraube fest anziehen. Knopf
auf der Achse des Potentiometers so drehen, dal3 der Pfeil
auf O zeigt und ebenfalls Madenschraube fest anziehen.

KONTROLLE

Ehe Du das Gehause zusammenbaust, kontrolliere anhand
der Zeichnungen nochmals alles: Sind alle Teile, und zwar
besonders die Transistoren, die Diode, die Batterien und die
Elektrolyt-Kondensatoren richtig angeschlossen ? Siehe auch
nach, ob alle Schrauben festgenug angezogen und die Drihte
mit den richtigen Klemmen verbunden sind.






EINSCHALTEN

Wennallesin Ordnung ist, dann kann das Gerit eingeschaltet
werden. (Bei Ausfihrung RE 2 mul} erst der Kontaktstift
(13) in die Steckerbuchse ganz links unter die Riickwand ge-
steckt werden, ehe Rundfunkempfang moglich ist). Zum
Einschalten wird der Knopf des Potentiometers nach
rechts gedreht. Dann muf3t Du am Knopf des Drehkonden-
sators drehen, bis ein Sender einfallt. Die Lautstarke regelst
Du mit dem Potentiometer. Du kannst an die beiden Stek-
kerbuchsen oben an der Rickwand des Gerites eine Auf3en-
antenne und eine Erdleitung anschlieBen. Dadurch wird
der Empfang im allgemeinen besser. Wenn Du eine solche
Aussenantenne verwendest, dann mufB3t Du die richtige
Windungszahl der Spule fur den besten Empfang auspro-
bieren.

DIELETZTEN ARBEITEN AM GEHAUSE

Dein Gerat spielt nun, und Du brauchst nur noch das Ge-
hause fertig zu bauen. Es fehlen noch die Seitenwinde, das
Oberteil und die Halfte der Rickwand. Baue zuerst den

Ruckwandteil (40) ein, indem Du ihn einfach in die Rille in
der Montageplatte einschiebst. Wenn Du den Baukasten RE1
hast, lege das Kabel des Kopfhorers in die daflir vorgesehene
Rille in der Riickwand. Dann verbindest Du die Seitenwénde
mit dem Oberteil. Siehe Dir die Zeichnung gut an. Die
Seitenwand (39) ist innen mit dem Buchstaben A bezeichnet,
das Oberteil (38) tragt den Buchstaben B, und die Seiten-
wand (42) den Buchstaben C. An der Oberseite der Seiten-
wand (39) steht auBBerdem die Zahl 1. Auch an der Schmal-
seite des Oberteils (38) siehst Du eine 1. Die Seiten, die
diese Zahl tragen, mussen durch zwei Schrauben und Mut-
tern aneinander befestigt werden. Die Oberkante der
Seitenwand (42) ist mit der Zahl 2 bezeichnet und mul3 mit
der anderen schmalen Seite des Oberteiles (38), auf der
ebenfalls eine 2 steht, verbunden werden. Das geschieht
wiederum mit zwei Schrauben und Muttern.

Biege nun vorsichtig die beiden Seitenwédnde etwas aus-
einander und schiebe das Ganze Uber das Geridt. Achte dar-
auf, dal3 die drei Winde in die entsprechenden Rillen in der
Vorderwand und der Montageplatte gleiten.

Grol3artig! Nun bist Du fertig.

Wenn Du nun auch noch den zweiten Teil des Buches durch-
liest, wirst Du viel iber Radiotechnik erfahren.

WAS DU NOCH ALLES MIT DEM RE2 ANFANGEN KANNST!

Mikrophonverstdrker

Das Gerat RE 2 kann auch noch als Mikrophon- oder Platten-
spielerverstarker verwendet werden. Als Mikrophon nimmst
Duambestenein Kristallmikrophon, aberauch der Kopfhérer
des Baukastens reicht aus. Auch ein kleiner Lautsprecher
laBt sich fur diesen Zweck benutzen. Du mul3t das
Mikrophon an die Buchsenleiste links unten an der Riick-
wand anschlieBen. Um Stérungen durch Rundfunksender zu
vermeiden, ziehst Du am besten den Antennenstecker aus
der Antennenbuchse. Der Mikrophonverstirker kann fur
zahlreiche Zwecke eingesetzt werden. Du kannst Hérspiele
vor dem Mikrophon auffiihren und tber den Verstirker
wiedergeben, Du kannstihn vor dem Babybettchen aufstellen
und als ,,Babyphon'' benutzen usw. Allerdings darfst Du das
Mikrophon nicht zu dicht neben dem Verstirker aufstellen,
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sonst tritt die sog. ,,akustische Rickkopplung' auf, das is
ein hoher, unangenehmer Pfeifton.

Plattenspielerverstdrker

Wenn Du einen Plattenspieler mit Kristall-Tonabnehmer
besitzt, kannst Du ihn an den RE 2 anschlieBen und Dein
Gerit als Plattenspielerverstirker gebrauchen. Der Platten-
spieler wird mit der Steckerbuchse rechts unten an der
Rickwand verbunden. Der Stecker am Abschirmmantel
des Plattenspielerkabels, der bei den meisten Plattenspielern
schwarz ist, wird am besten in die rechte Buchse gesteckt.
Der andere, meist rote Stecker kommt naturlich in die
andere Buchse. Auch in diesem Fall ist der Antennenstecker
aus der Antennenbuchse zu ziehen, damit keine Stérungen
durch Rundfunkempfang auftreten.






VERSUCHE MIT DEM RE 2

Ktangregelung

Mit nur zwei weiteren Teilen kannst Du beim RE 2 die hohen
Téne regeln. Diese Teile sind nicht im Baukasten enthalten
und missen gekauft werden: Ein logarithmisches Potentio-
meter von 50.000 Ohm und ein keramischer Kondensator
von 22,000 pF. Nimm die Skala und die Abdeckplatte
von der Vorderwand ab. Stecke das Potentiometer in das
dritte, noch freie Loch in der Vorderwand. Der Suchnocken
des Potentiometers mul3 in das kleine Loch unter dem gros-
sen gesteckt werden. An die mittlere und obere Anschlul3-
lasche (siehe Zeichnung) des Potentiometers missen Dréhte
von je 13 cm Lange angebracht werden. Biege den Transistor
TS3 vorsichtig nach oben und befestige eine Schraubklemme
indem Loch auf der Montageplatte, das dem Potentiometer
am néchsten liegt. Befestige dannden Kondensatorvon 22.000
pF (rot, rot, orange, schwarz) zwischen dieser neuen Schraub-
klemme und der Schraubklemme, mit der die Basis (b) des
Transistors TS3 verbunden ist. Verbinde einen der Dréhte
des neuen Potentiometers mit der eben eingesetzten
Klemme. Der andere Draht wird an die Klemme ange-
schlossen, mit der der Kollektor (c) des Transistors TS3
verbunden ist,

Sowohl in die durchsichtige Abdeckplatte als auch in die
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Skala mul3 nun vorsichtig ein Loch gebohrt werden, durch
das die Achse des neuen Potentiometers herausragen kann.
Skala und Platte konnen dann wieder angebracht und die
Knopfe auf den Achsen befestigt werden. Ehe Du das Ge-
hause wieder schlie3t, muf3t Du allerdings darauf achten,
dal3 die AnschluB3drahte und die Kiihlschelle des Transistors
TS3 nicht mit Schraubklemmen und anderen Metallteilen
in Berthrung gekommen sind.

Morsegerdt

(braun, schwarz, grin,
einzubauen. Befestige eine Schraubklemme an der Montage-
platte, und zwar in der Offnung unmittelbar lber der
Schraubklemme, mit der der Kollektor (c) des Transistors
TS3 verbunden ist. Bringe den Widerstand von 1.000.000
Ohm zwischen diesen beiden Schraubklemmen an. In der
neuen Klemme mul3 auBBerdem eine der beiden Adern eines
Stiick dinnen Netzkabels befestigt werden. Die andere
Ader dieses Kabels kommt in die Schraubklemme, mit dem
Anschlull von C6 und dem mittleren griinen Draht vom
Potentiometer. Dieses Kabel geht an die Morsetaste.

Eine Morsetaste kannst Du selbst leicht herstellen, indem
Du einen gebogenen, federnden Metallstreifen auf ein Brett
schraubst. Unter diesem Streifen mufB3t Du noch eine
Schraube anbringen. Schlief3e eine Ader des Kabels an den
Metallstreifen und die andere an die Schraube an. Wird die
Morsetaste — also der Metallstreifen — nun auf die Schraube
hinuntergedriickt, wird der Kontakt geschlossen und im
Lautsprecher des RE 2 erklingt ein Ton. Durch Drehen am
Knopf des Potentiometers R4 kannst Du die Tonhdhe
dndern. Benutzt Du das Gerdt als Rundfunkempfénger, dann
ist R4 also Lautstirkeregler, hier hingegen Tonblende.



RUNDFUNKTECHNIK - LEICHT
GEMACHT

Du hast nun ein Rundfunkgerét gebaut, und es hat Dirsicher
Spal} gemacht. Hier wirst Du nun erfahren, wie Dein Rund-
funkgerat arbeitet — und wie es kommt, dal Du etwas
horst. Die Rundfunktechnik ist fir die meisten Menschen
mit einem Schleier des Geheimnisses umgeben. Sie wissen
zwar, wie ein Rundfunkgerat bedient wird, aber das ist
auch alles. Doch sind die Vorgénge in der Rundfunktechnik
gar nicht so schwer zu verstehen, wenn man sich auf das
wichtigste beschrankt. Das Radio hat uns die Moglichkeit
gegeben, Schall tiber sehr grof3e Entfernungen drahtlos zu
Ubertragen. Wir werden Dir deshalb zunachst etwas Uber
den Schall erzdhlen, dann sprechen wir Uber Elektrizitat,
also die elektrischen Spannungen und Stréme, mit denen
das Rundfunkgerit arbeitet. Dann kommen wir zur Rund-
funktechnik im engeren Sinn, und Du wirst etwas mehr Uber
die Einzelteile Deines Rundfunkempfingers erfahren. Zum
Schlul3 erklaren wir Dir auch die Schaltbilder.

Schall

Ohne Luft kénnen wir nicht leben. Ohne Luft gébe es aber
auch keinen Schall, denn der Schall besteht aus unsichtbaren
Luftschwingungen.

Mit unseren Ohren nehmen wir diese Luftschwingungen
wahr. Sie kénnen auf die verschiedenste Weise entstehen:
z.B.durch Hindeklatschen, durch das Schlageneiner Trommel,
durch Klavierspielen, durch Sprechen oder Singen usw. Die
Schallschwingungen pflanzen sich in der Luft fort, kommen in
ihr aber nicht sehr weit. Wie laut Du auch schreien oder
singen magst, jemand, der 100 m von Dir entfernt ist, wird
Miihe haben, Dich zu verstehen. Du kannst die Hande an

Gleichstrom

den Mund legen oder sogar einen groBen Trichter (ein sog.
.,Megaphon') verwenden. Auch das wird nicht viel helfen.
Wer Schall weiter, Uber Entfernungen von Kilometern,
Ubertragen will, mul3 die Elektrizitit zu Hilfe nehmen.
Genau, wie es Luftschwingungen gibt, gibt es auch elek-
trische Schwingungen, z.B. im Telephon.

In der ,,Sprechmuschel” werden die Luftschwingungen in
elektrische Schwingungen umgewandelt und erreichen dann
Uber die Leitung den anderen Apparat. Dort werden die elek-
trischen Schwingungen wieder in Schall verwandelt. Man
kann die elektrischen Schwingungen auch drahtlos, also
durch die Luft schicken. Sie werden dann vom Radiogerat
wieder aufgefangen und in Luftschwingungen zurickver-
wandelt. Das ist Rundfunktechnik. Die Entfernung spielt
dabei praktisch keine Rolle mehr.

ELEKTRISCHE SCHWINGUNGEN

Spannung und Strom

Dal3 durch einen Kupferdraht ein elektrischer Strom flieBen
kann, ist bestimmt nichts Neues fiir Dich. Ein elektrischer
Strom besteht gewissermallen aus ,,Elektrizitdtstrépfchen”,
so wie ein Wasserstrom aus Wassertropfchen besteht. Diese
Elektrizitatstropfchen nennen wir Elektronen. Damit das
Wasser durch eine Leitung stromt, setzen wir es unter
Druck. Wir pumpen es durch die Leitung oder sammeln es
in einem hohen Wasserturm, damit sein eigenes Gewicht den
Druck verursacht. Damit die Elektronen im Draht fliel3en,
haben wir ebenfalls so etwas wie eine Pumpe ndtig. Eine
Batterie, wie Du sie im RE-Gerit verwendest, kann man als
Elektronenpumpe oder als groflen Elektronen-Sammel-
behdlter (wie den Wasserturm) betrachten. Die Stdrke
dieser ,,Pumpe’’ (also der Batterie) wird in Volt ausgedriickt.

Wechselstrom

I/SG sec
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Eine flache Taschenlampenbatterie hat eine elektrische
Spannung von 4,5 Volt, die Blockbatterie gibt 9 Volt ab. Der
von der Batterie gelieferte elektrische Strom flief3t stets
in der gleichen Richtung. Dieser Elektronenstrom verlauft
immer — unabhingig davon, ob Du eine Lampe oder eine
Klingel oder ein Rundfunkgerit anschliel3t — vom Minuspol
zum Pluspol der Batterie. Einen Strom, der immer in der
gleichen Richtung flieBt, bezeichnet man als Gleichstrom und
die Spannung, die diesem Strom verursacht, als Gleichspan-
nung.

Auller Gleichspannung und Gleichstrom kennen wir auch
Wechselspannung und demzufolge Wechselstrom.

Wechselstrom

Bei Wechselstrom bewegen sich die Elektronen im Kupfer-
draht oder in dem Bauteil, das an die Wechselspannung
angeschlossen ist, hin und her. Erst flieBen sie eine kurze
Zeit lang in der einen Richtung und dann eine kurze Zeit
lang in der anderen Richtung, dann wieder in der ersten
Richtung usw. Dieser Richtungswechsel kann sehr oft oder
nur wenige Male pro Sekunde erfolgen. Flie3t der Strom
beispielsweise 1000 X in der Sekunde abwechselnd in der
einen und in der anderen Richtung, dann wird das noch als
langsam bezeichnet. Von schnellen Wechselstrémen beginnt
man erst dann zu sprechen, wenn der Strom seine Richtung
so etwa 50.000 x oder mehr in der Sekunde andert. Die
Haufigkeit dieses Richtungswechsels bezeichnet man als die
Frequenz des Wechselstroms. Die Frequenz wird nicht in
den fiur Geschwindigkeiten Ublichen Einheiten, sondern in
Hertz gemessen. Wenn der Strom beispielsweise 50 X pro
Sekunde durch einen Draht hin- und herfliel3t, dann betragt
seine Frequenz 50 Hertz, Das ist die Frequenz des Stromes,
den wir daheim fiir die Beleuchtung, fiir den Betrieb des
Staubsaugers und andere elektrische Gerdte benutzen.
Langsamen Wechselstrom bezeichnet man als Niederfrequenz
und den schnellen als Hochfrequenz.

RUNDFUNK

Drahtlos

Eine etwas altmodische Bezeichnung fir den Rundfunk lautet
"drahtlose Telephonie', aber das ist eigentlich eine recht
gute Umschreibung. Was geschieht, wenn Du mit jemand
telephonierst? Das Mikrophon in der Sprechmuschel ver-
wandelt die Schallschwingungen Deiner Stimme in elek-
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trische Schwingungen. Dieser Wechselstrom gelangt dann
durch einen Draht in die Hérmuschel Deines Gesprichs-
partners. Dort werden diese Wechselstréme wieder in
Schallschwingungen umgewandelt. Das ist Telephonie. Jedes
einzelne Haus im Lande durch Kabel mit den einzelnen
Runkfunkstudios im In- und Ausland zu verbinden, wire
praktisch wohl sehr schwierig. Bei Schiffen auf See und Flug-
zeugen in der Luft wére es natirlich von vornherein un-
moglich.

Wenn Du nun einem Freund etwas mitteilen willst und dieser
Freund kein Telephon hat, dann schickst Du ihm per Post
einen Brief. Dieser Brief wird auf irgendeine Weise von
Deinem Haus zu seinem Haus beférdert. In dhnlicher Weise
konnen wir auch einen Trager fur die elektrischen Schwin-
gungen suchen, die aus einem Mikrophon kommen. Das
wird dann natirlich kein Brieftriger sein, sondern wir
nehmen dazu hochfrequente elektrische Schwingungen.
Wenn Du an einen in der Luft aufgespannten Draht eine
Hochfrequenzspannung legst und einige Kilometer weiter
irgendwo einen zweiten Draht spannst, dann entsteht auch
in diesem zweiten Draht eine hochfrequente Wechselspan-
nung, die allerdings schwach ist. Der Draht, an den Du die
hochfrequente Spannung anlegst, heil3t dann Sendeantenne,
der zweite Draht in grofBBer Entfernung Empfangsantenne.

Die Spannung, die Du an der Empfangsantenne erhiltst, ist
viel kleiner als die an der Sendeantenne, aber sie hat genau
die gleiche Frequenz. Mehr noch: wenn Du die Spannung an
Deiner Sendeantenne verdoppelst, wird auch die Spannung
an der Empfangsantenne doppelt so grof3. Verringerst Du
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die Spannung an der Sendeantenne z.B. auf }, dann ist auch
die Spannung an der Empfangsantenne nur 1, so grof} usw.

Rundfunkwellen

Wie nun die Wechselspannung im einzelnen an der Emp-
fangsantenne entsteht, ist nicht so schwer zu verstehen. Du
weilt sicher, dal3 ein Magnet kleine Eisennigel anzieht, auch
aus einiger Entfernung. Das kommt daher, daf}l von dem
Magneten ein Magnetfeld ausgeht. Ebenzo geht von der
Sendeantenne ein Feld aus. Dieses Feld verlauft also von der
Sendeantenne zu allen aufgestellten Empfangsantennen. Die
Ausbreitung des Feldes 143t sich etwa mit der Ausbreitung
der Wasserwellen vergleichen, die entstehen, wenn man
einen Stein ins Wasser wirft.

Ahnlich verhalten sich auch die von der Sendeantenne aus-
gehenden Radiowellen.

Diese Radiowellen kénnen wir als Trager fur die Nieder-
frequenz-Tonsignale verwenden; deshalb nennt man sie
auch Trdgerwellen. Im Sender werden die Niederfrequenz-
schwingungen des Mikrophons der Tragerwelle aufgepragt,
die — wie Du weil3t — eine hohe Frequenz hat. Dieses
Aufpragen nennt man Modulieren. Eine modulierte Trager-
welle dndert ihre Starke im Rhythmus der niederfrequenten
elektrischen Schwingungen aus dem Studio.

In der Empfangsantenne entstehen Wechselspannungen, die
‘schwacher sind als die Wechselspannungen in der Sende-
antenne, aber ihre Starke in gleicher Weise dndern. Was
geschieht nun im Empfanger? Die an die Empfangsantenne
gelangenden Spannungen sind sehr schwach. Ehe wir etwas
mit ihnen anfangen k&nnen, missen sie im Empfinger ver-
starkt werden. Danach missen wir die Niederfrequenz-
Schwingungen noch von der Trigerwelle abtrennen, ehe
wir sie im Kopfhérer oder Lautsprecher wieder in echte
Schallschwingungen zuriickverwandeln kénnen. AuBlerdem
haben wir es ja nicht nur mit einem Rundfunksender zu
tun, sondern mit Hunderten, die alle gleichzeitig senden.
Selbstverstidndlich wollen wir immer nur einen davon emp-
fangen. Jeder Sender hat seine eigene Tragerwelle, und
jede Tragerwelle hat wieder eine andere Frequenz. Radio
Luxemburg beispielsweise 1.439.000 Hertz oder kiirzer
gesagt 1439 KiloHertz, abgekirzt 1439 kHz.

In dem Rundfunkempfinger mul} folglich eine Wahlvor-
richtung eingebaut sein, mit der nach Wunsch die verschiede-
nen Sender eingestellt werden kénnen und mit der wir den
Rundfunkempfinger auf die Tragerwellenfrequenz des
Senders abstimmen kénnen, den wir empfangen wollen.

Die Abstimmung

Das Abstimmen auf einen Sender ist eigentlich nichts anderes
als das Heraussuchen der Hochfrequenzspannung dieses
Senders aus den zahllosen Hochfrequenz-Spannungen, die
von der Antenne empfangen werden. Als Wihlvorrichtung
dient die Kombination einer Spule mit einem Drehkon-
densator. Eine solche Kombination heil3t Abstimmkreis.

Abstimmkreis

Durch einen solchen Abstimmkreis aus Kondensator und
Spule flieBen nur bei bestimmter Frequenz grofle Stréme.
Wenn das die Frequenz des Senders ist, den Du empfangen
willst, dann kommt dieser Sender ,,durch", andere Sender
mit anderen Frequenzen werden zirlckgehalten. Da Du
aber keinen Empfinger bauen willst, mit dem Du nur einen
Sender empfangen kannst, mul3 der Abstimmkreis regelbar
sein. Deshalb wird der Kondensator so gebaut, da3 Du
seinen elektrischen Wert dndern kannst, indem Du einen
Knopfdrehst. Der Wert des Kondensators wird dann gréfer
oder kleiner; die Vorzugsfrequenz und damit die Sender-
einstellung dndert sich.

Wir haben nun in groBBen Ziigen erldutert, wie ein Rund-
funkgerat arbeitet. Ehe wir damit fortfahren, werden wir
Dir noch etwas mehr tUber die Einzelteile erzihlen, aus denen
ein Rundfunkgerdt aufgebaut ist.

BAUTEILE

Wenn Du den RE-Empfinger schon gebaut hast, weil3t Du
sicher, wie alle Teile aussehen und wie sie heif3en. Die
Zahlen, die Du in diesem Kapitel hinter dem Namen der
Teile findest, beziehen sich auf die Zeichnungen auf Seite 2
und werden auch in den Montagezeichnungen verwendet.

Widerstdnde

In elektronischen Geriaten werden die verschiedensten
Widerstinde verwendet. Diese Teile bieten dem elektrischen
oder Elektronen-Strom einen gréBeren Widerstand als
beispielsweise ein Stlick Kupferdraht. Kupferdraht ist
ndmlich ein sehr guter Leiter fur Elektrizitit. Die elek-
trische GréBe der Widerstinde wird in Ohm angegeben,
genauso, wie die Linge in Metern ausgedriickt wird. Also:
je mehr Ohm, um so mehr Widerstand. Hohe Wider-
standswerte werden in Kilo-Ohm (abgekirzt: k) aus-
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gedruckt (1 k€ = 1000 Ohm) oder in Mega Ohm (MQ),
1 MQ = 1000000 Ohm.

Kohlewiderstdnde (1)

Eine Widerstandsart sind die Kohlewiderstinde, die Du
auch in Deinem Radio eingebaut hast. Sie bestehen aus einem
Stab aus keramischem Werkstoff (eine Art Porzellan), auf
dem eine dlnne, spiralférmige Kohlenstoffschicht aufge-
bracht ist. Die Lange und die Dicke dieser Spirale, aber auch
die Feinheit der Kohlenstoffteilchen bestimmen die Grél3e
des Winderstandes. Gewi3 kannst Du Dir vorstellen: |e
linger die Spirale und je dinner die Kohlenstoffschicht ist,
desto hoher ist der Widerstand. Die Kohlenstoffschicht
kannst Du nicht sehen, denn sie wird von einer dicken Lack-
schicht geschiitzt. Diese Widerstande haben so geringe
Abmessungen, dal} es unméglich ist, ihren Wert aufzustem-
peln oder aufzudrucken. Deshalb wird der Widerstandswert
mit einem Farbcode bezeichnet. Die Bedeutung der einzelnen
Farben findest Du auf der inneren Umschlagseite.

Potentiometer (2)

Ein Kohlewiderstand hateinen bestimmten unverdnderlichen
Wert. Ein Potentiometer, wie wir es benutzen, ist eigentlich
auch ein Kohlewiderstand, der aber eine Anzapfung
hat. Die Enden des Widerstandes sind an zwei Lotosen
angeschlossen, aber zwischen den beiden Enden kann
ein Kontaktplittchen, auch Schleifer genannt, Uber das
Widerstandsmaterial bewegt werden. Dieses Kontakt-
plattchen istan die mittlere Ose zwischen den beidenanderen
angeschlossen. Wo der Widerstand angezapft wird, hingt
also davon ab, an welcher Stelle sich das Kontaktpldttchen
befindet. Dieses Kontaktplittchen ist an einer Achse be-
festigt. Durch Drehen der Achse kann man den Wert des
Widerstandes zwischen einem der Enden und dem Schleifer
verindern. Das im Potentiometer eines Rundfunkempfin-
gers verwendete Widerstandsmaterial ist Kohlenstoff. Des-
halb sprechen wir hier auch von einem Kohlepotentiometer.

Schalter (2)

An dem Potentiometer in unserem Gerét befindet sich auch
noch ein Schalter. Die beiden AnschluBlaschen dieses Schal-
ters liegen an der Riickseite. Der Drehkontakt des Potentio-
meters und der Schaltersind mit derselben Achse verbunden.
Wenn Du den Knopf ganz nach links drehst, wird der Schalter
mit hérbarem Klickgerdusch aus- und beim Drehen nach

20

rechts wieder eingeschaltet. Dadurch wird das Gerét ein-
und ausgeschaltet.

Kondensatoren

Die Kondensatoren bestehen stets aus zwei Metall-Platten
z.B. Kupfer oder Aluminium, die durch eine Schicht Isolier-
stoff voneinander getrennt sind. lsolierstoff 1463t keinen
Strom durch, leitet also Uberhaupt nicht. Der Isolierstoff
kann Papier oder Kunststoff sein, manchmal ist er auch
einfach nur Luft. Die AnschluBdrihte werden mit den
Metallplatten verbunden; an jede Platte kommt ein Draht.
Die Kondensatoren besitzen die ganz besondere Eigenschaft,
dal} sie Gleichstrom, wie ihn eine Batterie liefert, nicht
durchlassen, aber Wechselstrom. Je héher die Frequenz des
Wechselstromes ist, desto leichter kann er durch den
Kondensator flieBen. In unserem Empfinger machen wir von
diesen Eigenschaften Gebrauch, wenn wir ein bestimmtes
Bauteil mit Wechselstrom versorgen wollen, ohne Gleich-
strom an dieses Teil gelangen zu lassen.
Je gréBer die Plattenoberfliche ist und je enger die Platten
zusammenstehen, desto besser 1a3t der Kondensator den
Wechselstrom durch. Der elektrische Wert eines Konden-
sators (seine Kapazitit) wird in Farad ausgedrickt. Konden-
satoren von 1 Farad oder gréBer kommen praktisch nicht
vor. Die Kapazititen der Kondensatoren, die wir im Alltag
verwenden, sind sehr viel kleiner.
Meistens verwendet man die Einheit Mikrofarad (uF), die
eine Million mal kleiner ist als das Farad oder gar Picofard
(pF), die wieder eine Million mal kleiner ist als das Mikro-
farad.

1 F = 1.000.000 uF

1 uF = 1.000.000 pF

1 F = 1.000.000.000.000 pF

Folien-Kondensatoren (3)

Das sind Kondensatoren, bei denen das Isoliermaterial
zwischen den Platten aus einem sehr diinnen Film von einem
sehr speziellen Lack besteht. Aullen sind diese Kondensa-
toren wieder durch eine Lackschicht geschiitzt. Auf dieser
Lackschicht befindet sich ein Farbcode, der in jeder Lage
des Kondensatores gut sichtbar ist. Den Farbcode findest
Du wieder auf der inneren Umschlagseite.

Elektrolytkondensatoren (4)

In manchen Schaltungen braucht man Kondensatoren mit
groBBer Kapazitit, z.B. 10 uF oder 125 uF. Folienkondensa-



toren mit solchen Kapazititen wiren beinah so grol3 wie
ein kleines Rundfunkgerat. Mit solchen Ausmallen kénnte
man natlrlich nichts anfangen, und deshalb werden bei
gréBeren Kapazititen Elektrolytkondensatoren verwendet.
Wir erwihnten bereits, dal Du die Kapazitit eines Konden-
sators vergrofBBern kannst, wenn Du die Leiter dichter an-
einander riickst, also die |solation dazwischen diinner machst.
In Elektrolytkondensatoren ist einer der Leiter ein Alumini-
umstreifen. Auf diesem Streifen befindet sich eine duBerst
dinne Schicht Aluminiumoxyd (man kénnte von ,,Alumini-
umrost'' sprechen), das als Isolator dient. Die zweite ,,Kon-
densatorplatte'’ ist ein porsser Papierstreifen, der mit einer
elektrisch leitenden Sdure getrankt ist.

Ein Elektrolytkondensator hat genau wie eine Batterie eine
Plus- und eine Minus-Seite.

Dieser Kondensator darf deshalb nur in einer Richtung
angeschlossen werden, sonst verschwindet die Aluminium-
oxydschicht und er wird zerstort.

Die ,,+"-Seite des Kondensators ist leicht zu finden; an
dieser Seite ist eine Rille in das Gehiuse eingeprelit.

Drehkondensator (5)

Die Plattensitze des Drehkondensators in Deinem RE-Gerat
sind halbrunde Kupferplatten. Der eine Satz steht fest, der
andere kann mit der Achse mehr oder weniger zwischen die
festen Platten gedreht werden. Wenn die beweglichen
Platten dann zwischen die festen Platten gedreht sind, wenn
Du also die Achse so weit wie moglich im Uhrzeigersinn
drehst, dann hat der Kondensator seine grof3te Kapazitat.
Drehst Du die Achse ganz entgegengesetzt dem Uhrzeiger-
sinn, dann erreicht er seine geringste Kapazitat. Die grofite
Kapazitat dieses Drehkondensators betragt 200 pF.

Spulen

Eine Spule ist eigentlich eine Rolle Kupferdraht. Ein langer,
gerader Kupferdraht hat fir Gleichstrom und fiir Wechsel-
strom sehr wenig Widerstand. Wickelt man den Draht zu
einer Spule, dann dndert sich sein Widerstand fiir den
Gleichstrom nicht, fir Wechselstrom wird er jedoch wesent-
lich hdher. Wenn man einen Kern aus Eisen in die Spule
steckt, dann wird der Wechselstromwiderstand dieser Kern-
spule noch héher. Bei Hochfrequenzstréomen trifft das jedoch
nicht ohne weiteres zu. Normales Eisen ist als Kernwerkstoff
fir Hochfrequenzspulen ungeeignet. Darum verwenden wir
in den Spulen fur den RE-Empfanger ein anderes Material,
nimlich Ferroxcube, das sich ausgezeichnet auch fiir sehr

hohe Frequenzen eignet. Der Wert einer Spule wird in
Henry angegeben. Bei hohen Frequenzen werden Spulen
von viel weniger als 1 Henry verwendet; man rechnet hier
mit den Einheiten milli Henry (}/1000 Henry) oder Mikro-
Henry (1 Millionstel Henry). (mH und puH)

Drosselspule (6)

Die Drosselspule der RE-Gerate ist eine Spule, deren Wider-
stand fur niedrige Frequenzen ziemlich gering ist, fir hohe
Frequenzen dagegen sehr groB. In der Rundfunktechnik
sollen solche Spulen Hochfrequenzstréme (von Trdger-
wellenfrequenzen) zurlickhalten, Gleichstréme und auch
Niederfrequenzstrome dagegen durchlassen.

Abstimmspule (7)

Diese Spule erfullt fur uns gleichzeitig zwei Aufgaben. Zu-
sammen mit dem Drehkondensator bildet sie den Abstimm-
kreis, mit dem wir unser Gerit auf einen bestimmten Sender
einstellen. AuBerdem dient sie als eingebaute Antenne.
Normale Rundfunkantennen, wie man sie auf den Déachern
sieht, fangen natirlich viel mehr auf als eine kleine Spule,
da sie grofler sind und hoch auf den Dichern stehen.

Der Ferroceptor des RE-Empfiangers ist je doch sehr
empfindlich. Deshalb ist in den meisten Fillen keine Aullen-
antenne erforderlich. Die grof3e Empfindlichkeit ist auf den
Ferroxcubestab in der Spule zurlckzuftihren. Dieser Kern
zieht gewissermal3en die Radiowellen an.

Lautsprecher (8)

(Nur im Bausatz RE 2 und dem Erganzungsbaukasten RE 1a).
Der Lautsprecher wandelt die elektrischen Wechselstréme
in Schall um. Wir erwarten von ihm, dal3 er seinem Namen
Ehre macht und den Schall auch wirklich laut wiedergibt.
Daflir braucht er ziemlich groBe Stréme, gréBere als der
Kopfhérer, den wir im nichsten Absatz besprechen werden.
Diese Stréme flieBen durch eine kleine Spule, die sich un-
mittelbar vor einem starken Magneten befindet. Nun ver-
halt sich eine Spule, wenn sie von Strom durchflossen wird,
ebenfalls wie ein Magnet. Du weil3t natirlich, da3 zwei
Magneten einander anziehen oder abstol3en. Der Magnet in
unserem Lautsprecher wird folglich die Spule anziehen oder
abstof3en, wenn sie von einem Strom durchflossen wird.
Dabei hingt die Anziehung oder Absto3ung von der Fluf3-
richtung des Stromes ab.

FlieBt ein Wechselstrom durch sie hindurch, dann wird die
Spule abwechselnd angezogen oder abgestoBen.
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An dieser Spule — wir bezeichnen sie als Sprechspule — ist
ein Papiertrichter befestigt, der sog. Konus. Er bewegt sich
mit der Spule und bringt so die Luft in Schwingung. Auf
diese Weise verursacht der Wechselstrom, der durch die
Sprechspule fliet, Luftschwingungen, die wir als Schall
wahrnehmen. Von der Frequenz dieses Wechselstromes
hangt es ab, ob wir einen tiefen oder einen hohen Ton héren
und von der Stirke des Wechselstromes, ob der Ton leise
oder laut ist.

Mikrophon (17)

Ein Lautsprecher kann auch als Mikrophon verwendet wer-
den. Er arbeitet dann umgekehrt. Die Schallschwingungen
bringen den Lautsprecher und die daran befestigte Spule
zum Schwingen. Durch den Magneten werden in der schwin-
genden Spule kleine Wechselspannungen erzeugt. Diese
kénnen mit Transistoren verstarkt werden, wie Du viel-
leicht schon erfahren hast, wenn Du ein Mikrophon an Dein
Gerdt RE 2 angeschlossen hast. Diese verstarkte Spannung
kannst Du im Lautsprecher oder Kopfhérer wieder hérbar
machen.

Verwende aber nur den Kopfhdrer oder Lautsprecher, der
sich im Baukasten befindet, da sonst die Transistoren be-
schadigt werden k&nnten.

Kopfharer (9)

Ein Kopfhorer bendtigt zum Betrieb weniger Spannung als
ein Lautsprecher. Da Du das Ohrstlck des Kopfhorers in
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Dein Ohr steckst, braucht hier nur wenig Luft in Schwin-
gung gebracht zu werden. Auch in einem Kopfhorer befindet
sich ein kleiner Konus, der hier jedoch meistens als Mem-
brane bezeichnet wird. Bei dem Kopfh&éher des RE-Em-
pfangers ist die Membrane an einem Kristallplattchen be-
festigt.

Dieses Plattchen ist an beiden Seiten mit leitendem Werk-
stoff Uiberzogen, und an beiden leitenden Schichten ist ein
Anschluf3draht angebracht. Wird nun an diese Anschlul3-
drihte eine Gleichspannung angelegt, dann biegt sich das
Plattchen etwas durch. Wird die Gleichspannung umgepolt,
biegt sich das Kristallplittchen in der anderen Richtung
durch. Bei Wechselspannungen biegt es sich ebenso schnell,
wie die Wechselspannung ihre Richtung andert, in beiden
Richtungen durch. Es schwingt folglich, und diese Schwin-
gung wirdauf die Membrane Ubertragen, die ihrerseits wieder
die Luft in Schwingung versetzt. Auch Kristallkopfh&rer
kénnen ,,umgekehrt' verwendet werden. D.h.: Wenn die
Membrane eines solchen Kopfhorers ,,beschallt' wird, gerat
sie gemeinsam mit dem Kristallplittchen in Schwingung, und
zwischen den AnschluBBdrihten des Kopfhérers entsteht
eine Wechselspannung.

Transistoren (10 und 11)

Wir haben schon mehrfach Uber die Verstarkung von Span-
nung und Strom gesprochen. Ein Lautsprecher erfordert eine
ziemlich groBe Spannung. Sie mul} viel grofer sein als die
Spannung, die in der Antennenspule durch die Radiowellen
erzeugt wird. Man kann Wechselspannungen und Wechsel-
stréme mit Rundfunkréhren und Transistoren verstarken.
In die RE-Empfinger werden die modernen Transistoren
eingebaut.

Die Wirkung eines Transistores ist eine ziemlich kompli-
zierte, ja sogar geheimnisvolle Angelegenheit. Ein Transistor
sieht aus wie ein kleines Metallréhrchen mit 3 oder 4 An-
schluBdrihten. Das Réhrchen dient aber nur zum Schutz des
eigentlichen Transistors in seinem Inneren, der aus einem
seltenen und deshalb auch kostbaren Material hergestellt ist:

Germanium

Germanium ist ein Metall, wie Kupfer, Eisen, Silber und
Gold Metalle sind. Die meisten Metalle sind gute Leiter fUr
den elektrischen Strom, aber das ist Germanium nicht.

Stoffe wie Gummi, Papier und Glimmer sind so schlechte
Leiter fir den elektrischen Strom, da3 man sie als Nicht-
leiter oder Isolatoren bezeichnet. Doch auch zu dieser Gruppe



gehoért das Germanium nicht. Es leitet etwas besser als diese
Isolatoren. Man bezeichnet es deshalb als Halbleiter,

Germanium kann nur in aulerst reiner Form fir Transis-
toren verwendet werden. Wenn Du einmal nachzihlst,
wieviel Zuckerkdrner ein Kilogramm enthilt, dann kdmst
Du etwa auf eine Zahl von 10 Millionen. Du kannst Dir
vorstellen, wie rein das Germanium sein muf3. In dem ganzen
Kilo Zucker darf sich héchstens ein Kérnchen des Fremd-
stoffes — (Salz oder Mehl oder was es auch sei) — befinden.
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Wenn Du nun zwei Plattchen dieses sehr reinen Germaniums
miteinander in Berlhrung bringst, dann geschieht nichts;
auch nicht, wenn Du sie gemeinsam an eine Batterie an-
schlieBt. Nun hat man das eine Germanium-Plittchen mit
einer ganz geringen Menge eines chemischen Stoffes ,,ver-
unreinigt', das andere ebenfalls mit einer ganz geringen
Menge eines anderen chemischen Stoffes, Dann sind in dem
ersten Plittchen einige der Elektronen, die stets vorhanden
sind, auf einmal leichter beweglich geworden. Man be-
zeichnet das so verunreinigte Metall jetzt als N-Germanium.
Das andere Pliattchen nennt man P-Germanium. Dieses
Plittchen besitzt jetzt durch die andere Verunreinigung
plotzlich zu wenig leicht bewegliche Elektronen. Legt man
diese beiden Plittchen nun aufeinander und schlieBt sie an
eine Batterie an, dann stellt man fest, dal3 der Strom in einer
Richtung gut durch die Plattchenkombination hindurch-
flieBen kann (wenn das N-Germanium mit dem Minus- oder
negativen Pol, das P-Germanium mit dem positiven oder
Pluspol der Batterie verbunden ist). Sei vorsichtig, dieser
Strom ist so grof3, dass er die Plittchen beschidigen wiirde.
Versuch dies also nicht! Umgepolt fliel3t kein Strom mehr
durch unsere Germaniumplittchen. Mehr Uber diese merk-
wirdige Eigenschaft steht im folgenden Kapitel.

Ein Transistor besteht aus 3 Germanium-Teilen: einem Stiick
N-Germanium in der Mitte zwischen 2 Stiickchen P-Germa-
nium. Die mittlere Germanium-Schicht nennt man die Basis

(b), eine der P-Schichten hei3t Emitter (g), die andere
P-Schicht heil3t Kollektor (c). Nun schlieBen wir in Gedanken

Batterien an diesen Transistor an. Die eine Batterie kommt
mit dem Minuspol an die Basis und mit dem Pluspol an den
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Emitter, die andere mit dem Pluspol an den Emitter und mit
dem Minuspol an den Kollektor. Durch den Transistor
flieBen jetzt Strome, der eine von Batterie 1 liber Basis und
Emitter, der andere von Batterie 2 durch den Kollektor

Uber die Basis und durch den Emitter. Die Pfeile bezeichnen
die Richtung der Elektronen. Wenn wir diese Stréme
messen, finden wir, da3 der Strom durch die Kollektorleitung
(c) groBer ist als der Strom durch die Basisleitung. Das
interessiert Dich vielleicht nur nebenbei, aber jetzt kommt
der springende Punkt, der Grund, weshalb wir Transistoren
verwenden,
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Angenommen, die Spannung von Batterie 1 wiirde ein klein
wenig gedndert, etwas erhéht. Dann wiirde logischerweise
auch der Strom von Batterie 1 etwas gréfer werden. Dal3
sich dann aber auch der Kollektorstrom dndert, hast Du
sicherlich nicht erwartet. Es ist aber tatsichlich so, und hinzu
kommt noch eine sehr angenehme Uberraschung. Die
Anderung des Kollektorstroms ist namlich viel gréfBler, als
die Anderung des Basisstroms; eine geringe Anderung des
Basisstroms ergibt folglich eine gro3e Anderung des Kollek-
torstroms.

Du wirst natiirlich die Frage stellen, was geschieht, wenn wir
anstelle der Batterie 1 eine Wechselstrombatterie an-
schlieBen wiirden. Aber Wechselstrombatterien gibt es nicht.
Wir kénnten jedoch in Serie mit Batterie 1 eine Wechsel-

stromquelle anschlieBen, beispielsweise ein Mikrophon. Dann
flosse also der Basis unseres Transistors nicht nur ein
Gleichstrom, sondern auch ein Wechselstrom zu. Diesen
gemeinsamen Gleich- und Wechselstrom kann man auch als
Wechselstrom verinderlicher Grof3e ansehen. Dann fldsse
also auch durch die Kollektorleitung ein Gleichstrom, der
abwechseln gréfer und kleiner wiirde, Die Schwankungen
des Kollektorstromes stellen an sich wieder einen Wechsel-
strom dar. Dieser Wechselstrom ist, wie wir gerade gelesen
haben, gréfer als der Basiswechselstrom. Der Transistor
hat ihn verstarkt. Ein Transistor ist ein Stromverstiarker, der
eingesetzt werden kann, um die kleinen Spannungen und
Strome aus einem Tonabnehmer oder aus einer Antenne so-
weit zu verstirken, dal3 mit ihnen ein Lautsprecher oder ein
Kopfhérer betrieben werden kann. Wenn ein Transistor fiir
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Verstarkung nicht ausreicht, dann nehmen wir 2 oder sogar
3 hintereinander geschaltete.

In der Praxis benutzen wir nur eine Batterie, die Batterie 2
in unseren Zeichnungen. Wir schlie3en dann die Basis des
Transistors Uber einen Widerstand R an den Kollektor an.
Das ist also gleichzeitig auch der Minuspol der Batterie. So
erhdlt die Basis des Transistors ihren negative Spannung.
Durch die Wah! eines geeigneten Widerstandes erreichen
wir, dal} die Basisspannung ebenfalls ihren richtigen Wert
aufweist,

Ein Transistor braucht also 2 verschiedene Stréme,
namlich einen Gleichstrom zum Arbeiten und den Wech-
selstrom, den er verstirken mufB3. Die Kondensatoren
lassen Wechselstrom durch, Gleichstrom aber nicht. Da-
durch wird erreicht, dass der Wechselstrom von einem
Transistor zum anderen flie3t, ohne daf3 die Gleichstréme
der einzelnen Transistoren miteinander Verbindung haben.
Wiirden wir nicht fir diese Trennung sorgen, dann fldsse
der Gleichstrom des ersten zum zweiten Transistor und
dieser zweite Transistor wirde nicht mehr richtig arbeiten.
Das verhindern wir durch Kopplungskondensatoren.

Die Diode (12)

Wie eine Diode arbeitet, haben wir eigentlich schon im
vorigen Kapitel erklirt. Wenn Du an die Kombination von
N-Germanium und P-Germanium eine Batterie anschliesst,
dann wirst Du feststellen, dal} der Strom nur in einer
Richtung fliel3t. EsflieBt nimlich nur dann Strom, wenn der
Minuspol der Batterie an das N-Germanium und ihr Pluspol
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an das P-Germanium angeschlossen ist. Anders herum geht
es nicht.

Was geschieht, wenn wir anstelle der Gleichspannung eine
Wechselspannung anschlieBen? Einen Augenblick lang liegt
der Minuspol der Wechselspannung am N-Germanium und
der Pluspol am P-Germanium, im nédchsten Augenblick ist
es genau umgekehrt. Im ersten Fall (Minuspol am N-Germa-




nium) flie3t Strom durch die Diode, im zweiten Fall (Minus-
pol am P-Germanium) flieBt kein Strom. Jetzt sperrt die
Diode. Wenn aber Stram fliel3t, dann immer in der gleichen
Richtung. Doch dieser Strom ist nicht stetig sondern unter-
brochen. Der Strom durch die Diode ist also eigentlich ein
Gleichstrom, wenn er auch nur stofBweise fliet. Dioden
richten somit Wechselstréme gleich, d.h. sie verwandeln sie
in Gleichstrome.

Gleichrichter werden zum Beispiel in Batterieladegeriten
verwendet. Batterien missen mit Gleichstrom geladen
werden, unserer Steckdose an der Wand entnehmen wir
Wechselstrom. In das Batterieladegerit ist deshalb eine
Diode eingebaut, die den Wechselstrom in Gleichstrom um-
wandelt. Die Diode im RE-Baukasten ist fur diesen Zweck
allerdings nicht geeignet weil sie zu schwach ist.

In Rundfunkgerdten dient die Diode zur Trennung der
Niederfrequenzschwingungen von der Tragerwelle. Die dem
Schall entsprechende Niederfrequenzschwingung ist nimlich
der Tragerwelle aufgeprigt oder — wie es in der Fachsprache
heil3t — tberlagert oder aufmoduliert. Die Baustufe, in der
das geschieht, bezeichnet man als Demodulator oder
Detektorstufe. Ein Detektor ist eigentlich ein ,,Entdecker™;
damit zusammen hingt auch das Wort ,,Detektiv'.

Man kann der Diode von aussen nicht ansehen, welcher
Anschluf3draht mit dem N- und welcher mit dem P-Germa-
nium im Inneren verbunden ist. Deshalb triagt die Diode auf
der s.g. Kathodenseite aul3en eine Markierung, aufdie Du bei
der Montage stets achten muf3t.

Batterie (15)

Moglicherweise hast Du schon mal eine Batterieauseinander-
genommen und festgestellt, da3 in einer 4,5 V Batterie drei
und in einer 9 V Batterie sechs Elemente enthalten sind.
Jedes dieser Elemente gibt eine Spannung von 1,5 V ab. Drei
in Reihe geschaltete Elemente geben also 4,5 V, sechs in
Reihe geben 9 V ab. Diese Elemente enthalten bestimmte
chemische Stoffe, die die Spannung in der Batterie erzeugen.
Wenn diese Stoffe verbraucht sind, gibt die Batterie fast
keine Spannung mehr ab. Wenn die Spannung nach einer
gewissen Zeit, zu viel abgenommen hat, arbeitet der
Empfanger nicht mehr gut.

KurBschiul3

Wenn man die beiden Anschliisse der Batterie miteinander
verbindet, fliel3t ein recht grof3er Strom und die Batterie ist
darum auch sehr schnell leer. Ein Kurzschluf3 ist also nicht
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nur fur die Batterie, sondern auch fir Dein Taschengeld
nachteilig. Benutze in Deinem RE-Gerat auch keine kleineren
als die von uns angegebenen Batterien, selbst wenn sie zu-
sammen 9 V Spannung liefern; denn die kleinen Batterien
sind sehr schnell leer und auf die Dauer unvorteilhaft. Ver-
wende moglichst fir Rundfunkgerate bestimmte Batterien.
Sie sind vielleicht etwas teuerer in der Anschaffung, ver-
brauchen sich aber nicht so schnell.

Noch ein Rat: Lege niemals eine Spannung von mehr als 9 V
an Deinen Empfanger. Vielleicht glaubst Du, dall Dein
Gerét mit hoherer Spannung besser spielen wird. Das
Gegenteil kann aber eintreten, denn bei zu hoher Spannung
werden die durch die Transistoren flieBenden Stréme
ebenfalls zu hoch und die Transistoren kénnen zerstért
werden. Der RE kann und darf nur mit den vorgeschriebenen
Batterien benutzt werden.
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Plattenspieler (16)

Die RE-Baukésten enthalten zwar keinen Plattenspieler, aber
an die RE 2-Gerate kann ein Plattenspieler angeschlossen
werden. Deshalb wollen wir Dir doch etwas lber die Wir-
kungsweise dieser Phonogerdte erzahlen.

Wollen wir eine Schallplatte herstellen, dann ersetzen wir
den Lautsprecher durch einen Plattenschneider, der dem
Lautsprecher in vielerlei Hinsicht dhnelt. Er besitzt namlich
ebenfalls einen Magneten und eine Spule, aber an der Spule
ist kein Konus, sondern ein Schneidstift befestigt. Die durch
die Spule flielenden Stréome bringen den Schneidstift zum
Schwingen. Auf dem Plattenteller im Studio liegt eine sog.
Lackplatte, die der Schallplatte, wie Du sie kennst, dhnelt,
aber noch keine Rillen besitzt. Die Lackplatte ist eine Me-
tallplatte, die mir einer dinnen und sehr glatten Schicht

aus einem bestimmten Lack iberzogen ist. Der Schneid-
stichel wird auf diese Lackplatte aufgesetzt, und da der Lack
ziemlich weich ist, dringt seine Spitze etwas in die Ober-
fliche ein. Wahrend sich die Platte dreht, entsteht so in ihr
eine Rille. Da der Stichel wahrend der Drehung der Platte
gleichzeitig ganz langsam vom Rand zur Mitte der Platte
verschoben wird, entsteht die bekannte, spiralférmige
Schallplattenrille. Wenn das Mikrophon aufnimmt, flieBen
Wechselstrédme durch den Plattenschneider und versetzen
den Schneidstift in Schwingung. Dadurch wird die in die
Platte geschnittene Rille etwas wellig, und zwar entsprechen
die Hin- und Herbewegungen den Schallwellen, die auf das
Mikrophon treffen. Der Schall wird gewissermal3en in die
Schallplatte eingraviert. Nach einem komplizierten Ver-
fahren wird von der Lackplatte eine spiegelbildliche Kopie
aus Metall hergestellt. Mit diesem ,,Matrize' genannten,
metallenen Spiegelbild werden die eigentlichen Schallplatten
gepresst, die nicht mehr aus Lack, sondern aus einem stabi-
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leren Werkstoff bestehen. Die Rille in einer solchen Schall-
platte sieht aber genau so aus, wie die Rille in der Lackplatte.
Unserer Plattenspieler ist mit einem sog. Tonabnehmer aus-
geristet. Dieser Tonabnehmer wiederum mit einer Nadel.
Die Nadel liuft in der Rille der Schallplatte. Da diese Rille
in einer Wellenlinie verlauft, macht auch die Nadel eine
Hin- und Herbewegung, wird also wieder in Schwingung
versetzt. Die Nadel ist an einer Spule oder Kristallplatte be-
festigt, und auf die bereits beim Mikrophon erlduterte Art
werden die Schwingungen der Nadel wieder in elektrische
Spannungen verwandelt. Diese Wechselspannungen kann
man verstirken und schlieflich an einen Lautsprecher
weiterleiten, der wieder Schall aus ihnen macht.

Das Mikrophon (17)

Bei der Behandlung des Lautsprechers haben wir Dir bereits
etwas erzdhlt Uber das sog. dynamische Mikrophon, und bei
der Behandlung des Kopfhérers haben wir schon die Wir-
kungsweise des Kristallmikrophons erklart. Es gibt noch
andere Mikrophonarten, wie das Kohlemikrophon, das in
Telefone eingebaut wird. Kohlemikrophone eigenen sich
nicht zum AnschluB3 an das Gerat RE 2. Willst Du Dir also
noch ein besonderes Mikrophon zulegen, dann ein Kristall-
mikrophon.

Die Antenne (18)

Beim Sender strahlt die Antenne Radiowellen aus, beim
Empfanger mul3 sie die ausgestrahlten Radiowellen wieder
auffangen. Eine gute AulBenantenne besteht aus einem
Draht, der zwischen zwei hohen Punkten, beispielsweise
zwischen zwei Schornsteinen, aufgehingt und durch einen
weiteren langen Draht mit dem Empfinger verbunden ist.
So eine grosse Aulenantenne empfingt natiirlich mehr als
ein kleiner Ferroceptor. Der Bau einer AuBenantenne ist
aber nicht so einfach. Auf Décher klettern und Lécher in
Fenster zur Durchfihrung des Antennenkabels bohren
darfst Du nur mit ausdriicklicher Zustimmung der
Eltern. Das ist eigentlich eine Arbeit, von der wir jungen
Leuten abraten mochten, denn sie ist ziemlich gefahrlich.
Beim Antennenbau spielen noch einige andere Punkte eine
Rolle. Die Antenne darf niemals unmittelbar am Schornstein
angebracht, sondern mul} isoliert werden. Daflir gibt es
Spezialisolatoren. Die Antennenzuleitung darf nicht chne
weiteres um die Antenne gewickelt, sondern mul3 an sie
angelotet werden. Noch besser ist es, wenn man einen
durchgehenden Draht verwendet, der gar keine Verbin-



dungsstelle hat. Du wirst dann merken, da3 Dein RE-
Empfanger sehr empfindlich ist und dal3 Du viele Sender
damit empfangen kannst. Material fir eine Antenne ist in den
RE-Baukisten nicht vorhanden, obwohl dieses Buch voll-
stindige Anweisungen flir den Anschluf} einer AuBenantenne
enthalt.

Die Erde (19)

Bei Anschlu3 einer Aul3enantenne empfiehlt es sich unbe-
dingt, auch eine Erdleitung herzustellen. Mit der ,,Erde*
meinen wir hier nicht ein bischen Erdboden im Blumentopf,
sondern die ganze Erdkugel. Eine ausgezeignete Erdleitung
bilden die Wasserleitungen. Da die Wasserleitungsrohre tiber
grof3e Entfernungen durch den Boden laufen haben sie aus-
gezeichneten Kontakt mit der Erde. Es geniligt daher, die
Erdleitung mit einem Wasserleitungsrohr zu verbinden;
dafiir gibt es Rohrschellen im Handel. Natirlich mul3 das
Wasserleitungsrohr aus Metall bestehen, und unter Um-
stinden muf3t Du erst Farbe und Rost abkratzen. Auch fir
die Anlage der Erdleitung enthilt der RE-Baukasten kein
Material.
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BESCHREIBUNG DER SCHALTBILDER

In den Laboratorien, wo die Rundfunkgerite entwickelt
werden, benutzt man eine ganz andere Art von Zeichnungen,
als die Bauzeichnungen, dieses Baukastens. Mit Fabrikations-
zeichnungen arbeitet man im Werk, aber in einem Labora-
torium benutzt man elektrische Schaltbilder. In ihnen wer-
den die Bauteile mit Symbolen bezeichnet, und das Befesti-
gungsmaterial sowie die Montageplatte werden Uberhaupt
nicht eingezeichnet. Wir wollen uns nun mit den elektri-
schen Schaltbildern der RE-Empfinger befassen. Wenn Du
die Symbole noch nicht auswendig kennst, dann lies noch
einmal auf Seite 2 nach.

Nachstehend haben wir das Schaltbild des Empfangers RE 1
teilweise abgedruckt. Dies ist der Teil, in dem die nieder-
frequenten elektrischen Wechselstrome soweit verstarkt
werden, dal sie vom Kopfhérer in Schall verwandelt werden
kénnen. Wir besprechen nun erst den blau gedruckten Teil,
das ist der Weg des Wechselstromes. Die niederfrequenten
Wechselstrome gelangen an den Elektrolytkondensator C5
und flieBen durch ihn hindurch zum Potentiometer R4. Ein
Teil dieser Wechselstrome wird danach abgezweigt und geht
durch den Elektrolytkondensator Cé6. Wenn der Schleifer
des Potentiometers ganz oben steht, ist dieser Teil grof3;

steht der Schleifer ganz unten, dann ist der abgezweigte Teil
nur sehr klein, Der Strom durch Cé fliel3t auch durch die
Basisleitung des Transistors TS2. Wie Du weiter oben schon
gelesen hast, hat dies einen starkeren Wechselstrom in der
Kollektorleitung dieses Transistors zur Folge. Dieser ver-
stirkte Wechselstrom geht durch den Kondensator C8 und
dann durch den Kopfhorer.

Mit Potentiometer R4 kdnnen wir folglich das Rundfunk-
gerat lauter oder leiser spielen lassen.

Unser Gerdt enthdlt auch noch rot gedruckte Teile. Wir
haben Dir bereits gesagt, wozu der Widerstand Ré6 dient.
Er sorgt namlich dafiir, daB3 an die Basis des Transistors TS2
die richtige Gleichspannung gelangt. Der Widerstand R7
hat eine etwas andere Aufgabe. Er verbindet den Kollektor
des Transistors TS2 mit der Batterie. Wenn wir an seiner
Stelle einen gewdhnlichen Kupferdraht verwenden wiirden,
dann wirde aller Wechselstrom vom Kollektor nicht durch
den Kopfhdrer flieBen, sondern in die Batterie abgeleitet
werden. Der Widerstand R7 darf nicht zu grof3 sein, denn
dann bekdme der Transistor nicht genug Gleichspannung.
Die Kondensatoren C7 und C9 und der Widerstand R5
haben einen anderen Zweck, auf den wir spater noch zuriick-
kommen. Der Widerstand R8 dient zusammen mit C8 dazu-
daBB keine zu hohe Gleichspannung vom Kollektor zum Kopf,
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hérer kommt. C4sorgt dafiir, dal die restliche Hochfrequenz-
spannung, zur Erde abflieBt. Nun weil3t Du also, wie das Nie-
derfrequenzsignal verstarkt und in Schall verwandelt wird.
Wie bekommen wir nun aber dieses Niederfrequenzsignal ?
Damit Du diesen Vorgang verstehst, muf3t Du noch mehr
iiber die Diode wissen. Es ist Dir bereits bekannt, dal3 der
Sender eine Hochfrequenzschwingung aussendet. Die Starke
andert sich entsprechend der vom Mikrophon erzeugten
niederfrequenten Schwingungen. Wir haben Dir so eine
Hochfrequenzschwingung ohne Niederfrequenzsignal (A)
und mit Niederfrequenzsignal (B) aufgezeichnet. Woas
geschieht nun, wenn wir eine solche Schwingung durch eine
Diode schicken? Die Diode 143t den Strom nur in eine
Richtung durch, von der Schwingung bleibt also nur die
Hilfte Ubrig (C). Wir erhalten so eine sehr grof3e Anzahl von
Stromst&ien, alle in der gleichen Richtung, aber nichtimmer
von gleicher Stiarke. Ein gleichgerichteter Hochfrequenz-
strom ist tatsachlich eine Art Gleichstrom, dessen Starke
jeweils mit der der Niederfrequenzschwingung (D) Uber-
einstimmt.

Wir brauchen also nur noch den Gleichstrom zu entfernen,
dann bleibt eine Niederfrequenz Ubrig, die der vom Mi-
krophon abgegebenen niederfrequenten Schwingung ent-
spricht.

GR1 187

Im Gesamtschaltbild sind die Drihte und Teile, durch die
Hochfrequenz- oder Gleichstrom flie3t, rot gezeichnet.
Wenn Rundfunkwellen auf die Abstimmspule 51 treffen,
dann fliel3t im Abstimmkreis, der aus dieser Spule und dem
Kondensator C1 besteht, ein Strom — vorausgesetzt dal3
der Abstimmkreis mit dem Kondensator C1 auf die Wellen-
lange des betreffenden Senders abgestimmt ist. Die durch
Spule $1 flieBenden Hochfrequenzstréme erzeugen ein
Magnetfeld, das seinerseits wieder Hochfrequenzspannungen
in Spule S2 hervorruft. Die Spule S2 ist an einer Seite an die
Basis b des Transistors TS1 angeschlossen. Nun weif3t Du,
was geschieht: Nach b flie3t ein Hochfrequenzstrom, der
Kollektor ¢ gibt somit einen noch gréBeren Hochfrequenz-
strom ab. Der Transistor TS1 verstarkt den Hochfrequenz-
strom. Diesem Strom stehen nun mehrere Wege offen. Durch
R1 kann er nicht so leicht flieBen, da dieser Widerstand
grol3 ist; das gleiche gilt auch fir R2. Auch die Drosselspule
S4 bildet fur Hochfrequenzstréme einen sehr grol3en Wider-
stand. Der einzige Weg, der dem Strom noch bleibt, lauft
demzufolge lber den Kondensator C3 und durch die Diode
D. Aufdiesem Weg wird er gleichgerichtet. Hinter der Diode
haben wir folglich einen Gleichstrom, aberauch einen nieder-
frequenten Wechselstrom. Dieser niederfrequente Wechsel-
strom kann auch nur einen Weg nehmen, und zwar wie sein
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hochfrequenter ,,Kollege' zur Basis unseres Transistors TS1.
Die Folge ist wieder ein starkerer Niederfrequenzwechsel-
strom, der den Kollektor dieses Transistors verlaB3t. C3 ist
ein zu groBer Widerstand. Die Drosselspule S4 hingegen
hat fur niederfrequente Strome viel weniger Widerstand als
fir hochfrequente Strome. So kann unser Niederfrequenz-
strom durch Spule 54 und durch Kondensator C5 in den
Verstarkerteil des Empfangers gelangen.

Wir haben hier etwas ganz Merkwirdiges gesehen: Tran-
sistor TS1 verstarkt zuerst einen Hochfrequenzwechsel-
strom. Dieser Hochfrequenzstrom wird durch die Diode D
gleichgerichtet. Der entstehende Niederfrequenzwechsel-
strom wird im selben Transistor TS1 verstiarkt. Dieser
Transistor hat somit eine doppelte Aufgabe.

Der Widerstand R1 dient dem gleichen Zweck wie der
Widerstand Ré6 des Transistors TS2. Der Widerstand R3
verhindert, da3 die Niederfrequenzwechselstrome des
Transistors TS1 unmittelbar zur Batterie flieBen sondern
zum Potentiometer. Uber den Kondensator C2 k&nnen
Reste des Hochfrequenzwechselstroms, welche die Diode
passiert haben, zur Erdleitung abflieBen.

Der Empfénger RE 2
Das Schaltbild des Empfiangers RE 2 gleicht weitgehend dem

des Gerites RE1; den Ubereinstimmenden Teil haben wir
rot gedruckt, die neuen oder veridnderten Teile werden
blau wiedergegeben. Wir sehen zunichst einmal, dal3 der
Niederfrequenzstrom durch C8 nicht unmittelbar an den
Kopfhérer gelangt, sondern an den Transistor TS3. Dieser
verstirkt den Strom nochmals, so daf3 er dann ausreicht, um
den Lautsprecher S5 mit gentgender Kraft anzutreiben. Der
wichtigste Unterschied liegt ferner darin, dal3 an das Gerit
RE 2 auch ein Mikrophon oder ein Plattenspieler angeschlos-
sen werden kann. Das Mikrophon wird zwischen den Stecker-
buchsen 1 und 3 angeschlossen. Der Mikrophonstrom kann
dann Uber den Kondensator C10 unmittelbar an die Basis des
Transistors TS1 gehen und wird dort weiter verstarkt. Ein
Plattenspieler gibt im allgemeinen eine gro3ere Spannung ab
als ein Mikrophon. Der Plattenspieler wird mit den Stecker-
buchsen 2 und 4 verbunden. Der Strom des Tonabnehmers
flie3t nun Uber R9 und C10 ebenfalls zur Basis von TS1. Der
Widerstand R9 ist dazwischengeschaltet, weil ein Tonab-
nehmer eine viel gréB3ere Spannung liefert als ein Mikrophon.
R9 sorgt dafiir, daf} die Tonabnehmerstréme nicht eine Gréfle
erreichen, bei der der Verstarker Uberbelastet wiirde.

Wenn Du nun ein Mikrophon anschlief3t, das Potentio-
meter ganz nach rechts drehst und das Mikrophon unmittel-
bar neben dem Lautsprecher aufstellst, dannkann es méglich
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sein, dal3 Du einen Heulton hérst. Die Ursache dieser Er-
scheinung ist, dal3 der Schall vom Lautsprecher tber die Luft
wieder an das Mikrophon gelangt. Diese Erscheinung hért
auf, wenn man das Potentiometer etwas zurlick dreht, oder
das Mikrophon etwas weiter vom Lautsprecher weg halt.
Etwas dhnliches kann aber auch Uber die Dréahte in Deinem
Apparat geschehen. Man spricht bei Schallschwingungen, die
sich durch die Luft fortpflanzen, von akustischer Riick-
kopplung, bei elektrischen Schwingungen, die Uber die
Drahte zuriickflieBen, von elektrischer Riickkopplung, Die
Widerstinde R2 und R5 und der Kondensator C7 dienen zur
Vermeidung einer solchen elektrischen Rickkopplung.

Klangregelung

Im Schaltbild der Klangregelung sind die speziell zur Be-
einflussung des Klanges dienenden Teile wieder blau ge-
druckt. Durch das Vorhandensein eines Kondensators von
22.000 pF wird ein Teil der Kollektorstréome von TS3 durch
diesen Kondensator und das Potentiometer zurlckflieBen
nach der Basis vom Transistor TS3. Dieser Strom wirkt dem
Strom, der Uber C8 nach der Basis zurlickflie3t entgegen.
Je hoher nun die Frequenz, desto mehr Strom gelangt
durch den Kondensator. Durch diese Riickkoplung wird die
Verstarkung der Héhen immer geringer.Die sehr niedrigen
Frequenzen, also die ganz tiefen Tone, kdnnen diesen Weg
nicht einschlagen und werden folglich verstarkt. Dadurch
bekommt die Wiedergabe einen wirmeren Klang. Steht
aber der Schleifer des Potentiometers ganz nach links, dann
missen auch die Strome der hohen Téne noch den ganzen
Widerstand des Potentiometers durchlaufen. Der Riick-
kopplungsstrom wird dann schwacher und die Wiedergabe
der hohen Téne also stirker.
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Morsegertit

Das Morsegerat ist ein Beispiel fur die elektrische Rick-
kopplung, Uber die wir bereits sprachen. Die Leitungen und
Teile, die in diesem Schaltbild die Rlickkopplung bewirken,
sind blau gezeichnet. Wechselstréme in der Kollektor-
leitung des Transistors TS3 kénnen zu einem kleinen Teil
iber den Widerstand von 1 MOhm und den Schalter Sk an
die Basis des Transistors TS2 zuriickflieBen, natiirlich nur
dann, wenn der Schalter Sk, die Morsetaste, gedrickt ist.
Diese Wechselstrédme werden von Transistor TS2 wieder
verstarkt und von TS3 nochmals verstirkt, dann flieBen sie

durch den Lautsprecher, teilweise aber auch wieder an TS2
zuriick usw.

Nun wirst Du fragen: Wie kommen wir zu dem ersten klei-
nen Wechselstrom ? Durch solch einen Transistor flie3en im-
mer ganz schwache Wechselstréme, auch wenn er keinen
Strom von auflen erhilt. Wenn Du sehr genau hinhorst,
wirst Du in Deinem Rundfunkgerdt auch dann noch ein
leises Geradusch feststellen, wenn Du keinen Sender einge-
stellt hast. Dieses Gerdusch ist eine Folge der Wechsel-
stréme, die im Transistor selbst entstehen. Man nennt dies
..Rauschen'’; ein sehr wichtiger Begriff in der Radiotechnik.

Wir glauben, dal3 Dir das Basteln mit diesem Baukasten
viel SpalBl gemacht hat. Mochtest Du dariiber hinaus noch
andere elektronische Gerdte kennenlernen, empfehlen wir Dir
unsere Baukdsten der Serie ‘'Elektronik Experimente’ mit
denen Du 22 hochinteressante spielfertige Anlagen herstellen

kannst.

.

Ry

1M

Rg

52

—l

7S 3

32



AT T IOoOTMOOW>»

...... -
=2
- K] - 3
l * I - 4
. : | - |
Parbes 1 4.Ring ' 2. Ring | 3.Ring | 4 Ring
I . Ziﬁ‘er)| 2. Ziffer) ; (Faktor) | Toleranz
schwarz | 0 l 0 ' — | gold/silber
braun ! 1 1 1 x 10 | 5% 10%
rot | 2 | 2 I % 100 "
orange | 3 H 3 | X 1000 | v
gelb | 4 I 4 % 10.000 | "
griin | 5 5 I % 100.000 "
blau 6 | 6 | x 1000000 | "
lila 7 0 7 X 10.000.000 | &
grau ] 8 | 8 l 109, 209%,
weiss | 2 9 | | weiss/schwarz
1 | | |
- L -—-- W -—— 1 - ————
- M —— X ———— Y e
_— N —- ¥ _— T oo e
—- 0O ——— z _ FREr—
- P A — B smsme
e Q —— - — N — G e ma
S R -—- CH ——— y
o i S --- E co—o- 8 ———--
- T — N ——— Bl s i
——— U --— o J— B eseamses
—— Voo 0 e
Anruf -—— Ende des Spruchs - — - —-
Anfang des Spruchs —---— sOsS e -

Irrtum e e e ee oo Verstanden -—-



93.655.19-27 Copyright Deutsche Philips G.m.b.H. Hamburg 1964



